

快消失的行業—燒炭窯

文圖 / 陳朝棟

燒炭窯這個古老行業，在苗栗縣造橋、後龍、西湖地區，在30年前是全盛時期。苗栗縣的海線地區及山坡地種植有廣闊的相思林，那時有近200戶投入經營此一行業，也成了當時農村的特殊景觀。現在僅1、2家勉強執著這古樸與辛勞不被人注意的「夕陽工作」，實在令人感慨萬千。

從事燒炭窯有多年經驗者說，在台灣光復初期，每戶人家不管城市或鄉間都使用廚灶，煮飯燒菜所用的炊火燃料就是木炭。因此木炭的需求量多。炭窯當時每個月平均燒出三批木炭，每批約



廢棄的「燒炭窯」令人懷念

8千公斤。當時是用牛車載運到火車站轉運至全省各地販賣。以前燒木炭這行業，很有賺頭，雖然燒木炭時黑手黑臉的，但被尊重，使業者有一份成就感。

自瓦斯在民

國62年全面取代「相思炭」之後，生意就一落千丈，收入一年比一年差，一家家自動關閉。在民國63年走下坡最快；若再10年，在苗栗縣海線地區可能再看不到此行業了。

走到曾經風光一時，現已寂靜在山坡一角的「木炭窯」前，感觸特別多。 

工廠直營 品質保證

豐田網

價錢公道 敬請惠顧



主要產品：遮光網/防蟲網/雜草抑制席



洽成穩織造廠股份有限公司

訂貨專線：台中04-26392855 雲嘉地區0955-276989
台南0926-676763 高屏地區0955-957575